

ПРИНЦИПЫ КОНСТИТУЦИОННОГО СТРОЯ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

Курбонов Сардор Икром ўғли

Главный специалист Центра государственных

Услуг города Чирчик

Аннотация: Актуальность выбранной темы заключается в том, что необходимо изучить влияние динамичного социально-политического развития страны и ее стремление к адаптации к современным вызовам.

Ключевые слова: Конституция, Основной Закон, конституционный строй, этапы развития конституционного строя, принципы, независимость, состоятельность, равноправие, права человека, народовластие, разделение властей, суверенность, верховенство закона, политическое и идеологическое многообразие.

Прежде чем говорить об истории создания конституции Республики Узбекистан, необходимо задаться вопросом «что такое конституция?» Конституция (от лат. “Constitution” –строй, структура) –основной закон государства, он определяет структуру государства, систему органов власти и управления, их компетенцию и порядок формирования, избирательную систему, права и свободы граждан, взаимоотношения общества и личности, а также судебную систему и взаимоотношения государства и общества [1].

История конституционного строя Республики Узбекистан начинается с момента получения страной независимости в 1991 году, ведь именно в период формирования независимости Советская Социалистическая Республика Узбекистан объявила свою независимость от Советского Союза 31 августа 1991 года. Этот период стал началом формирования новой государственности и конституционного строя.

С обретением Республики Узбекистан независимости остро встал естественным образом вопрос разработки и принятия полноценной конституции

в соответствии с целями и задачами формирования новой государственности и демократического переустройства общества [1]. И уже в 1992 году Верховный Совет Узбекистана принял первую Конституцию страны. Этот документ устанавливал основы независимого государства, определял принципы конституционного строя и гарантировал основные права и свободы граждан. Однако отмечается, что процесс начался еще в марте 1990 года, когда депутаты Верховного Совета Узбекистана XII созыва поставили вопрос о разработке новой Конституции.

Исторический обзор конституционного строя Республики Узбекистан можно разделить на несколько ключевых этапов. Первый этап связан с принятием Декларации независимости, что датируется 1990 годом. 20 июня 1990 года Верховный Совет Узбекской Советской Социалистической Республики принял Декларацию о государственном суверенитете. Этот документ выражал стремление к большей автономии и самостоятельности Узбекистана в рамках Советского Союза.

Статья 8 Декларации независимости, принятой Верховным Советом Узбекистана 20 июня 1990 года, закрепляет принцип, согласно которому Узбекистан «определяет свой собственный путь развития, свое имя и устанавливает свои собственные государственные символы (герб, флаг, гимн)». В пункте 12 Декларации сказано, что этот документ станет «основой для разработки новой Конституции республики» [2, с. 78].

Вторым этапом можно обозначить влияние народных масс и их участие в процессе становления Республики Узбекистан. В условиях политических изменений в Советском Союзе и усиления национальных движений, народные массы Узбекистана начали активно высказывать свою поддержку независимости. Это проявилось, в частности, в решении о проведении референдума о сохранении Советского Союза в марте 1991 года, где большинство узбекского населения высказалось за сохранение Союза. После яркого движения народных масс, выступавших за независимость Республики

Узбекистан, наступил новый этап, этап независимости, который в исторических материалах датируется 31 августа 1991 года [2, с. 3].

Третий этап можно назвать как этап становления путеводных принципов Конституции Республики Узбекистан, так как уже в ноябре 1991 года Верховный Совет Узбекистана утвердил "Путеводные принципы" конституционного строя, которые стали основой для разработки будущей Конституции. Эти принципы подчеркивали независимость и суверенитет Узбекистана, права и свободы граждан. А также «путеводные принципы» отражали непосредственное желание народа Узбекистана, который самостоятельно избрал новый путь развития и, желая построить правовое демократическое государство, принял решение, связанное с поднятием уровня развития экономики, социальной жизни страны до уровня высокоразвитых государств. Именно дух независимости благотворно влияет не только на формирование государственности, процесс становления экономики, идеологии, но также находится в прямой зависимости с становлением патриотических начал, с «формированием социально-политических воззрений и высокой духовности населения» [3, с. 3].

Четвертый этап – это этап провозглашения Конституции, что датируется 8 декабря 1992 года. Именно 8 декабря 1992 года Верховный Совет Узбекистана принял Конституцию Республики Узбекистан. Документ закрепил основы конституционного строя, принципы разделения властей, основные права и свободы граждан. Эта Конституция стала фундаментом для установления независимого государства Узбекистан.

Рассмотрев историю развития конституционного строя в Республике Узбекистан следует обратить внимание и на последовательность этапов развития конституционного строя в Республике Узбекистан, которые начинаются формироваться после обретения Узбекистаном независимости. А. З. Мухамеджанов указывает, что «требовались глубокие преобразования правовой сферы, принятие ряда законов для обеспечения перехода от тоталитарного, административно-командного строя, где идеология главенствовала над законом,

к подлинно демократическому правовому государству и обществу, обеспечивающему приоритет прав и свобод человека» [4, с.84].

Содержательный конституционный строй можно идентифицировать по следующим основным элементам:

1. Ценности и принципы.

В тесте нормативно-правовых актов, например, таких как Конституция государства, встречается определения основных ценностей, таких как свобода, равенство, справедливость, права человека и демократия. Принципы также могут включать в себя принципы разделения властей, правового государства и т.д.

2. Гарантированность прав и свобод граждан.

Этот пункт прослеживается по текстам нормативно-правовых актов, где будут установлены основные права и свободы, которые граждане имеют перед государством, а также механизмов их реализации и, конечно, же защиты.

3. Определение социальной и экономической организации жизни государства.

Определение принципов социальной и экономической организации государства, включая социальную справедливость, заботу о благосостоянии граждан и другие аспекты.

4. Цели и задачи государства.

Установление общественных целей и задач, которые государство обязуется решать для обеспечения благосостояния общества.

В завершении следует указать, что содержательный конституционный строй выражает фундаментальные идеи, которые лежат в основе правовой системы государства, и может оказывать влияние на интерпретацию и применение конституционных норм в контексте конкретных обстоятельств. Он также связан с тем, каким образом конституционные принципы и ценности воплощаются в повседневной жизни общества.

Исходя из описания изученных видов «конституционного строя» можно сказать, что Республика Узбекистан является представителем содержательного

понимания данного понятия, что можно проследить через призму развития конституционного строя в Республике Узбекистан. Развитие конституционного строя, как будет показано ниже, напрямую связано с принятием изменений и дополнений в Конституцию Республики Узбекистан.

Конституция Республики Узбекистан принята 8 декабря 1992 года и претерпевала ряд изменений и дополнений в период с 1992 года и вплоть до 2023 года. Основные принципы конституционного строя в Узбекистане охватывают различные сферы государственного устройства и обеспечивают права и свободы граждан.

В самого начала текста Конституции Республики Узбекистан, в ст.1 говорится в четырех основных признаков конституционного строя, а также содержится указание на форму правления.

«Узбекистан — суверенное, демократическое, правовое, социальное и светское государство с республиканской формой правления» [5].

Принцип суверенного равенства государств означает, что все государства пользуются суверенным равенством. Они имеют одинаковые права и обязанности и являются равноправными членами международного сообщества, независимо от различий экономического, социального, политического или иного характера [6]. Принцип демократического государства включает в себя ряд ключевых элементов, направленных на обеспечение участия граждан в управлении и защиту их прав и свобод. Этот принцип основан на идее, что власть должна исходить от народа и служить интересам общества в целом [7]. Помимо провозглашения данного принципа в ст.1 Конституции Республики Беларусь он выражается и в других статьях Конституции, так, например, ч.1, ст.7 Конституции, где сказано, что «народ является единственным источником государственной власти» [5]. В Конституции Республики Узбекистан закреплены следующие конституционные принципы: суверенное равенство государств, неприменение силы или угрозы силой, нерушимость границ, территориальной целостности государств, мирного урегулирования споров, невмешательства во

внутренние дела других государств и иных общепризнанных принципах и нормах международного права и ряда иных принципов связывающих ряд иных институтов.

Помимо указанных выше принципов необходимо отметить принцип государственного строя Узбекистана. Данный принцип относится к числу значимых конституционных принципах конституционного строя для Республики Узбекистан в силу того, что государство является светским государством, где государственная власть отделена от религиозных вопросов, что обеспечивает равенство всех граждан перед законом.

Также следует указать на роль гражданского общества в процессе становления и развития, внесения изменений и дополнений в Основной закон Республики Узбекистана. Именно такие граждане Республики Узбекистан, которые с одной стороны не приближены к рычагам государственной власти, а с другой стороны оказывают сильнейшие импульсы в развитии узбекского общества, тем самым отражая проблемы существующего конституционного строя. Влияние гражданское общество в Республике Узбекистан проявлялось с момента приобретения Республикой Узбекистан независимости и именно народные массы проявили большое чувство патриотизма: занимались вопросами разработки положений Конституции Республики Узбекистан, участвовали в процессе ее обсуждения, а также вносили изменения, дополнения и правки. Все это отражает уровень развития и влияния гражданского общества в Узбекистане.

И по сей день в Узбекистане существует стремление к развитию активного гражданского общества через образовательные программы, поддержку неправительственных организаций, и создание открытых пространств для обсуждения важных общественных вопросов.

Конституционный строй, как уже отмечалось, в тексте дипломной работы непрерывно связан с понятием конституционного контроля, который должен осуществляться в большей степени Конституционным судом Республики Узбекистан, но также и иными государственными и негосударственными

организациями в вопросах соблюдения положений конституции и подзаконных нормативных правовых актов в целях улучшения благосостояния граждан Республики Узбекистан, узбекского общества, и, в целом, Республики Узбекистан как правового, социального, демократического и гуманного государства.

В целях реализации прав как резидентов, так и нерезидентов выступает не только Конституционный суд, но также и система судов общей юрисдикции, так как именно суды общей юрисдикции реализуют нормы материального и процессуального права. Для улучшения состояния законности в Республике Узбекистан Президент путем принятия Указом начал процесс реформирования судебной власти. К числу Указов Президента Республики Узбекистан, оказавших существенное влияние на развитие судебной системы, можно указать:

Указ Президента Республики Узбекистан от 2 июня 2000 г. № УП-2612 «О мерах по реализации Программы по либерализации и углублению реформ в политической, экономической и духовной сферах общества, обеспечению безопасности страны».

Указ Президента Республики Узбекистан от 14 августа 2000 г. «О совершенствовании судебной системы Республики Узбекистан».

Закон Республики Узбекистан «О судах» от 14 декабря 2000 г.

Указ Президента Республики Узбекистан от 1 августа 2005 г. № УП-3641 «Об отмене смертной казни в Республике Узбекистан».

Указ Президента Республики Узбекистан от 8 августа 2005 г. № УП-3644 «О передаче судам права выдачи санкции на заключение под стражу».

Указ Президента Республики Узбекистан от 1 мая 2008 г. № УП-3993 «О мерах по дальнейшему реформированию института адвокатуры в Республике Узбекистан».

Указ Президента Республики Узбекистан от 21 октября 2016 г. № УП-4850 «О мерах по дальнейшему реформированию судебно-правовой системы, усилению гарантий надёжной защиты прав и свобод граждан».

Указ Президента Республики Узбекистан от 21 февраля 2017 г. № УП-4966 «О мерах по коренному совершенствованию структуры и повышению эффективности деятельности судебной системы Республики Узбекистан».

И иные указы Президента Республики Узбекистан, которые в качестве своей основной цели носили непосредственно улучшение конституционного строя Республики Беларусь, а также и защита прав, свобод и законных интересов граждан своего государства.

На данном этапе развитие судебной системы в стране стремится к ее независимости и справедливости, отмечается, что применяются программы повышения квалификации судей, поддержка альтернативных методов разрешения споров, а также борьба с коррупцией в судебной системе – всё это является основой укрепления этой судебной ветви власти.

Политика также является одним из основных показателей демократизации общества, а следовательно, и реализации прав, свобод и законных интересов общества. В сфере политической системы Республики Узбекистан также осуществляется работа по укреплению политического процесса в стране путем расширения политического многообразия и создания условий для свободного и открытого обмена мнениями. Обмен мнениями и честное, открытое медийное пространство – это также шаг в улучшение состояния урегулированности средств массовой информации в Республике Узбекистан.

Экономический строй, как не раз отмечал Президент Республики Узбекистан, также является основой для развития, так как Республика Узбекистан славится успешно проведенными как конституционными, юридическими, так и экономическими реформами. Предполагается, что новые экономические реформы Республики Узбекистан будут направлены на развитие предпринимательства, развитие и поощрение малого и среднего бизнеса, создание благоприятного инвестиционного климата и повышение уровня жизни граждан.

Среди внутренних дел государства следует обратить внимание и на принцип ограничения срока пребывания у власти. На данный момент в Республике Узбекистан виден прогресс, который набирает обороты каждый год путем направления усилий государства и общества на развитие местного самоуправления через создание и поддержку органов, способных более эффективно решать местные проблемы и взаимодействовать с гражданами, в том числе и перераспределения из полномочий между собой, что позволяет развивать принцип одного окна, в основе которого лежит принцип профессионализма в плане делегирования обязанностей компетентным и уполномоченным на то государственным органам и организациям.

На данный момент, к сожалению, наблюдается процесс глобальной дестабилизации дружественных отношений, что является камнем преткновения на пути реализации принципа интернационального сотрудничества. За время существования Республики Узбекистан как независимого государства, он показал себя как активного участника в международных проектах, что способствовало получению обмена опытом, укреплению международных отношений и принятию лучших практик в конституционном строительстве. О ведущей роли Узбекистана в международных отношениях свидетельствует количество заключенных с Республикой Узбекистан международных договоров как двухсторонних, так и многосторонних.

Итак, принципы конституционного строя в Республике Узбекистан отражают стремление к построению справедливого, стабильного и развитого общества, где гражданские права и свободы защищены, а демократические институты эффективно функционируют в соответствии с национальными ценностями и международными стандартами. Процесс укрепления конституционного строя требует системного подхода, постоянного развития и адаптации к изменяющимся условиям и вызовам времени, а также не отступления от традиций и ценностей народа Республики Узбекистан.

Литература

1. History and significance of the creation of the Constitution of the Republic of Uzbekistan. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://inscience.uz/index.php/socinov/article/view/2589/2725>. – Дата доступа 15.03.2024.
2. Создание путеводителя демократического развития Узбекистана, сайт. – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL <https://constitution.uz/ru/pages/democrasy>. – Дата доступа 02.02.2024.
3. Насыров, Р. А. Из истории создания Конституции Республики Узбекистан / Р. А. Насыров// Конституция Республики Узбекистан – это прославление человеческого достоинства, гарантия нашей свободной и благополучной жизни : сб. ст. / Республиканские научные и практические конференции. –Ташкент, 2022. – С. 78–84.
4. Мухамеджанов, А. З. Судебно-правовая реформа и развитие конституционного правосудия в Республике Узбекистан / А. З. Мухамеджанов / Государство и право. – 2018. – №2. – С. 84 – 92.
5. Об отмене смертной казни в Республике Узбекистан: Указ Президента Республики Узбекистан от 1 августа 2005 г. №УП-3641. – Режим доступа: <https://lex.uz/docs/1264449>. – Дата доступа: 30.03.2024.
6. О внесении изменений и дополнений в некоторые законодательные акты Республики Узбекистан в связи с отменой смертной казни: Закон Республики Узбекистан от 11 июля 2007 г. №ЗРУ-99. – Режим доступа: <https://lex.uz/docs/1317843>.– Дата доступа: 30.03.2024.
7. О понятиях «Конституционный строй» и «Основы конституционного строя». – [Электронный ресурс]. – Режим доступа: URL: https://elib.bsu.by/bitstream/123456789/43937/1/53_курак.pdf. – Дата доступа 02.02.2024.